

## 奋不顾身擒毒犯 抽丝剥茧揪“老狐”

## 陶利锋演绎新时代警察风貌

□谢栋华 陈诚 盐城晚报记者 王卉

自古就有“忠孝不能两全”之说,可建湖县公安局上冈派出所副所长陶利锋却用自己的行动诠释了新时期人民警察的忠孝两全。陶利锋来自河北,身为一名客籍民警,在工作上兢兢业业,恪敬职守,成为当地老百姓公认的“守护神”。身为家中独子,父母退休后,他将两人接到盐城生活。2014年,母亲脚踝骨折住院期间,他因孝子的感人举动当选为建湖县第二届“十佳孝星”。



陶利锋(左)和同事在辖区巡逻。(警方供图)

## 1 客籍民警成盐城方言通

陶利锋是河北省张家口人,警校毕业后分配到建湖县公安局上冈派出所,工作至今。初来此地,建湖方言一句都听不懂,陶利锋完全没办法顺利和老百姓沟通交流。多年前一个80岁老大爷的报警,让他至今记忆犹新。“老大爷到所里报警,说家里养的两只‘腾子’(音)被偷了。”陶利锋当时就愣住了,什么“腾子”?搜索自己脑海里的词汇,就是没有对“腾子”的印象。“我以为老大爷说错了,让他慢慢说,可大爷说的就是‘腾

子’。大爷当时还气不过,说你一个大生连‘腾子’都不晓得哦。”

陶利锋一时语塞,记下笔录后询问身边同事,究竟“腾子”是什么?可大家也说不出个明白话来,就说“腾子”有点像鸭子,可以吃,当地人就叫它“腾子”。

“前两年我才从网上知道‘腾子’就是番鸭,似鹅非鹅,似鸭非鸭的鸭科家禽。”陶利锋说,老大爷的报警,让他明白听懂方言的重要性。“听不懂方言,很多工作就展不开。经过多年努力,盐城各地方言

我全听得懂,有人说我是盐城方言通。”

陶利锋身为家中独子,其父母退休后,将父母接到盐城生活。妻子是市第一人民医院烧伤整形科护士,2014年8月,陶利锋母亲在家中不慎跌倒致左脚脚踝骨折,当时恰逢“8·2昆山工厂大爆炸事故”,陶利锋妻子被紧急抽调到苏州抢救伤员。在这一个多月时间,他在单位、医院、学校三地之间辗转不停。工作、辅导小孩、照顾受伤母亲,他忙得连轴转。

## 2 为办案夜里只睡两小时

2012年8月,上冈镇为加快城乡统筹发展,积极推行城乡供水一体化,开始收购农村水厂。2014年5月27日,沙汪村和四村水厂负责人殷某林签订了一次性收购协议,而殷某林在领取经济补偿款150万元以后,其父殷某德却单方面声称协议无效,并多次在镇政府院内讨要说法,要求再给予补偿。

2017年9月1日,建湖县公安局机关决定对殷某德、殷某林涉

嫌敲诈勒索案予以立案侦查,并对殷某德网上追逃。陶利锋及刑警大队等人受命成立追逃小组,并考虑到殷某德已有84岁高龄,带上3名医护人员一并出发。9月1日夜11点,追逃小组连夜赶到常州,殷某德孙子在常州有固定住所,当一行人来到此处却发现早已租租出去,未发现殷某德及孙子人影。当时已凌晨3点,陶利锋等人匆匆睡了两个小时,又立即开展工作。经调查,殷某德孙

子在某小区还有一住处。最终,追逃小组在兰陵派出所的协助下,在其孙子的住宅内抓获了殷某德。

陶利锋试图将殷某德劝说回建湖,未曾多次用拐杖击打民警,并且殷某德的孙子等人也趁乱数次要将殷某德带走。殷某德长达5小时左右的“一哭二闹三上吊”,却没有让民警退缩,无奈跟随民警返回建湖。目前,殷某德已被采取刑事强制措施。

## 3 擒贩毒男子右臂受伤

8月21日,陶利锋在工作中获悉在辖区某地可能有毒品交易活动,于是带领3名便衣民警在可能交易地点蹲守,其中5人以上入户的名义进入附近百姓家,与群众谈心,另外3人埋伏在附近交通岔口,伺机而动。

当日下午1时许,涉嫌贩卖毒品的犯罪嫌疑人李某和购买毒品的常某陆续到达现场,李某驾

驶一辆破旧面包车抵达现场,该嫌疑人相当狡猾,车不熄火,人不下车,一切活动均在车内进行。就在李某将一小袋指甲盖大小的冰毒交到常某手中时,埋伏在周边的民警冲上去准备将李某和常某控制住。未曾想到李某公然拒捕,驾车冲撞抓捕民警,并猛烈撞击民警驾驶的拦截车辆,在无路可逃的情况下又撞上附近民房。后

被民警击破车窗,将其擒获。陶利锋右臂被碎玻璃划了一道口子。

经调查,犯罪嫌疑人李某,今年40岁,射阳人。2011年因贩卖毒品被亭湖法院判处有期徒刑4年,并处罚金1万元。刑满释放刚两年的他,贼心不死,因抵制不了物质的欲望,又重新走上犯罪道路。目前,李某已被刑事拘留,此案正在进一步调查中。

## &gt;&gt;&gt; 政法快新闻

阜宁县  
督查快递企业安全工作

为切实做好寄递渠道的安全畅通工作,近日,由阜宁县政府办牵头,县交通运输局会同县公安、安监、消防大队等职能部门,联合开展对全县范围内的顺丰、天天、宅急送、申通等14家快递企业的安全督查。针对快递企业经营中百分百落实“收寄验视+实名收寄+过机安检”三项措施不到位的问题,在安全督查后立即召开企业相关负责人座谈会,确保寄递渠道的安全畅通。

张永生 张俊

坚守基层派出所20年  
的“铆钉”

——记建湖县芦沟派出所所长孙根锋

20年来,他一直守卫在水乡大地的南大门——芦沟镇,像一颗铆钉,用流水的时光诉说不忘初心的忠诚;20年来,他一步一个脚印,从普通民警成长为副指导员、指导员、所长,一干就是20年。他就是建湖县芦沟派出所所长孙根锋。

1998年的夏天,刚从警校毕业的孙根锋被分配到位于农村基层的芦沟派出所工作,他像一枚种子,在芦沟派出所的土地上生根发芽。光阴荏苒,他身边的同事换了一批又一批,所长也更替了7任。2016年4月,孙根锋任芦沟派出所所长。

“于细微处寻觅战机”是孙根锋的一贯作风。2016年5月,他在带领民警清查旅馆时,发现一对住宿的夫妇神色不自然,还故作镇定,随即检查男子的挎包,发现内有起子、剪子、弹弓等物品。他立刻意识到这名男子身份并不简单。在审讯过程中,可疑男子仍在狡辩,孙根锋巧妙地抓住他与妻子之间的破绽,成功瓦解了杜某的心理防线,促使其主动交代了在县城地区盗窃7辆电瓶车的犯罪事实。

从警20年,孙根锋对辖区的情况了然于胸。芦沟中学有位小女孩,父亲早年因欠债出逃,杳无音信,母亲眼见生活无望,便远走他乡,小女孩只好跟随爷爷、奶奶生活,过得十分清苦。孙根锋任指导员时,在上门走访间,得知这一情况,面对与自己孩子年龄相仿,孙根锋当即决定以个人名义资助孩子,如今孩子已顺利考入高中。谈起小女孩,孙根锋是满脸欣慰。

基层纷繁的工作,孙根锋总是身先士卒,冲锋在前,既当指挥员,又当战斗员。在他的影响带动下,全所民警充满了战斗力。近年来,在各级组织的群众安全感和满意度测评和绩效考核排名中,芦沟派出所均位于全局前列。

没有轰轰烈烈的壮举,只有踏踏实实的工作;没有一丝一毫的懈怠,只有一如既往的坚守。20多年来,孙根锋不忘初心,就是这样用自己的心血和汗水,倾情浇灌着辖区的长治久安,书写着一个基层公安民警的无悔人生……

朱正连 谢栋华 何伟

